
ลิขสิทธ์ิสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.)  อนุญาตใหใชเพ่ือการจัดการเรียนรูเทานั้น 

เอกสารความรูกิจกรรม 14.5 วิวัฒนาการของดาวฤกษ 

    วิวัฒนาการและจุดจบของดาวฤกษขึ้นอยูกับมวลต้ังตนของดาวฤกษ โดยดาวฤกษท่ีมีมวลมากจะมี

อัตราการใชพลังงานท่ีสูงกวาดาวฤกษท่ีมีมวลนอย และเนื่องจากพลังงานของดาวฤกษเกิดขึ้นจากกระบวนการ

เทอรมอนิวเคลียรซ่ึงจะเปลี่ยนมวลเปนพลังงาน ดังนั้นจึงสงผลใหดาวฤกษท่ีมวลมากจะมีอายุขั ยสั้นกวาดาว

ฤกษท่ีมีมวลนอย โดยวิวัฒนาการของดาวฤกษสามารถอธิบายไดดังนี้ 

วิวัฒนาการของดาวฤกษมีมวลประมาณต้ังแต 0.08 ถงึ 9 เทาของมวลดวงอาทิตยหรือมวลใกล เคีย ง

กับดวงอาทิตย เม่ือใชเชื้อเพลิงไฮโดรเจนจนเกือบหมดแกนของดาวจะยุบตัว เกิดการหลอมฮีเลียมไดคารบอน

และออกซิเจนท่ีแกนของดาวฤกษ แรงดันภายในของดาวฤกษทำใหดาวเกิดการขยายตัว อุณหภูมิผิวจึงลดลง สี

ของดาวจะเปนสีแดง กลายเปนดาวยักษแดง (red giant)  ตอมาเม่ือปฏิกิริยาหลอมฮีเลียมสิ้นสุดลง แกนของ

ดาวยักษแดงยุบตัวกลายเปนดาวแคระขาว (white dwarf) สวนอ่ืน ๆ ท่ีอยูรอบแกนไมไดยุบเขามารวม แต

กระจายตัวออกสูอวกาศทำใหเกิดเปนเนบิวลาดาวเคราะห (planetary nebula)  

ดาวฤกษท่ีมีขนาดต้ังแต 9 เทาแตนอยกวา 25 เทาของมวลดวงอาทิตย เม่ือดาวฤกษ ใช เชื้อ เพลิ ง

ไฮโดรเจนหมด ดาวฤกษจะขยายขนาดขึ้นพรอมท้ังอุณหภูมิท่ีผิวจะลดลงจนสีของดาวฤกษเปลี่ยน เป นสีแดง 

เรียกวา ดาวยักษแดง ซ่ึงมีขนาดใหญกวาดาวยักษแดงในกลุมดาวฤกษท่ีมีมวลนอยกวา 9 เทาของมวลดวง

อาทิตยมาก มีขนาดในระดับของดาวยักษใหญ จากนั้นจะเกิดการระเบิดท่ีเรียกวา ซูเปอรโนวา (supernova)  

หรือดาวฤกษบางดวงอาจจะเปลี่ยนจากดาวยักษแดงเปนดาวยักษสีน้ำเงิน หลังจากเกิดซูเปอรโนวาแกนของ

ดาวจะยุบตัวลง และมวลของแกนน อยกวา 3 เทาของมวลดวงอาทิตย  แกนที่ เหลือจะอยูในสภาพสมดุล

ระหวางแรงโนมถวงและแรงดันของนิวตรอน กลายเปนดาวนิวตรอน (neutron star) 

 สำหรับดาวฤกษท่ีมีมวลมากกวา 25 เทาของมวลดวงอาทิตย ขณะท่ีอยูในแถบลำดับหลักจ ะมีขนาด

ใหญ อุณหภูมิผิวสูงมาก เรียกวา ดาวยักษใหญสีน้ำเงิน เม่ือดาวฤกษใชเชื้อเพลิงไฮโดรเจนท่ีแกนหมด เกิด

กระบวนการสังเคราะหธาตุหนักท่ีแกนและไปสิ้นสุดท่ีเหล็ก หลังจากนั้นจะเกิดการระเบิดเปนซูเปอรโนวา หาก

แกนของดาวฤกษท่ีเหลือมีมวลมากกวา 3 เทาของมวลดวงอาทิตย แรงโนมถวงจะทำใหแกนของดาวยุบ ตัวลง

เปนหลุมดำ (black hole) 

  

 

 

 

 


